

石嘴山市“六个一”推进市域社会治理现代化

本报记者 张建兴

作为全国市域社会治理现代化试点地区,近3年来,石嘴山市坚持采取“六个一”措施,全面高质量推进市域社会治理现代化水平,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,向蝉联“平安中国建设示范市”持续用力,努力建设更高水平的平安石嘴山。

健全“一套机制”,构建全民共建共治格局。制发《石嘴山市推进全国市域社会治理现代化试点工作方案》,同步建立县区、乡镇(街道)、部门相应组织机构,构建起市、县区、乡镇(街道)三级组织体系,形成党委统一领导,领导小组牵头抓总,相关部门协同并进,上下联动全面推进的强大合力。

做实“一个中心”,打造基层治理“全科门诊”。出台《关于全面推进综治服务中心规范化建设与管理的实施方案》,建成市、县区、乡镇(街道)、村(社区)四级综治中心,并赋予街道管理派出机构、工作人员等5项事权,配齐配强乡镇(街道)政法委员,整合司法所、派出所等基层综治

力量,实行常驻服务与“巡诊”服务相结合的管理,建立民意诉求表达、收集、处理、反馈机制和群众诉求前台受理、后台联动办理的矛盾纠纷多元化解机制,真正实现诉求“一窗受理、一站接待、一揽子解决”。全面推行网格发现、社区(村)上报、街道(乡镇)吹哨、分级响应协同处置的工作机制。综治服务中心成为集社会治理、平安建设、信访维稳、公共法律服务等功能于一体的实战化“全科门诊”,实现了“1+1+2”的效果。

建设“一个平台”,推动信息融合共享。整合城乡社区网格化信息系统、综治信息系统、“雪亮工程”综治分平台资源,改造升级建设石嘴山市社会治理(平安建设)指挥调度信息平台,采用“一个中心、三个平台”(市域社会治理大数据中心、统一指挥调度平台、基层治理平台、社会风险防控平台)模式,整合部门数据资源,设立“1+6+X”模块(一个智慧城市大脑,社区、乡村、宗教、校园、企业、社团6大治理板块,若干个性化特色功能模块),形成以

综治服务中心为统筹,平台为指挥调度的“预防在前、调解居中、司法兜底、平台运转”的多元化、一站式基层治理体系。

织密“一张网络”,筑牢基层治理防线。按照城市社区300至500户的标准,划分530个网格;农村以村民小组为单位,划分1341个网格。按照“144+X”网格化服务模式公开选聘专职网格员378名,兼职网格员1493名;依托乡镇、街道将企业划分为32个网格,网格规模、服务人群更加科学合理。

筑牢“一个根基”,夯实基层自治基础。实施以基层党建为引领的“民安、民康、民便、民乐”星级和谐社区创建,全市创建4星级以上和谐社区94个。做实村民代表会议制度,深化农村治理特色服务品牌,提升农村“微治理”能力。建立居民、网格、社区三级社区议事平台,推进特化服务,提供“菜单式”服务,打造市级社区治理示范点9个。推进社区、社会组织和社区工作人才“三社”联动服务试点,建设社区便民服务站116个,采取政府购

买服务的方式,实施社区公益创投项目、落实人民调解以案定补、为困难群体购买服务等方式参与社会治理服务。

完善“一套体系”,构建立体化治安防控体系。加强技防设施建设,建成市、县区、乡镇(街道)三级综治服务中心综治可视联网系统和监控中心,推广“人脸识别”系统,全面改造规范化住宅小区技防设施,全市高清视频监控达到8840路,视频侦查对破案贡献率达到45%。深化“联防联建”机制,推行“一村一警务”“1+N+X”社区警务机制,全市社区警务室建设实现标准化。探索乡村智慧化防控新模式,打造农村版“雪亮工程”,实施“小翼看家”云防控云治理,安装“小翼看家”摄像头1.2万余户,村级卡口摄像头234个,“天翼智能大喇叭”84个,推动乡村“治安”步入“智安”路。建立“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的社会治安防控体系,夯实平安建设根基,全力打造可复制、可推广的石嘴山治理样板,高质量高标准强力推进市域社会治理现代化水平。

石嘴山中院“关键少数”先学一步作表率

学习中心组学习会,持续深入开展专题交流研讨。各党支部通过“三会一课”、主题党日等,组织党员干警开展周学习、月研讨,支部书记带头讲专题党课,不断丰富

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的形式载体。团支部抓好青年干警理论学习小组的学习教育,确保在全面学习、全面把握、全面落实上下

实功夫,更加坚定跟党走的决心和信心。

同时,全体干警深学细悟有关学习读本,用好网络平台,随时随地学、利用闲暇学,切实掀起主题教育学习高潮。

男子故技重施拉车门行窃被抓

本报讯(通讯员 白亮亮)9月6日,石嘴山市中级法院召开党组(扩大)学习会,传达学习有关文件等内容,学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等理论书籍。

该院领导干部发挥“关键少数”作用,做到“以上率下”,通过党组会、党组理论

盗手机1部。

嫌疑人余某某在2017年12月因拉车门盗窃被吴忠警方行政拘留;2018年7月8日因交通肇事致人死亡逃逸,被判刑;2022年5月,再次因拉车门盗窃他人现金5000元被判刑。今年4月,刑满释放的余某某仍然不思悔改,于8月30日凌晨3时许,先后窜至城关镇2个居民小区拉车门盗窃,并将所盗现金挥霍一空。

目前,案件正在进一步侦办中。



为全面加强电动自行车规范化管理,切实推进电动自行车登记上牌工作顺利开展,9月12日,大武口区公安分局邀请车管所民警组织各登记上牌服务网点工作人员进行电动自行车登记上牌业务培训,对如何界定,如何办理业务流程和工作要求等进行详细讲解。

本报记者 张建兴 摄

石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

责任编辑 何方 版式设计 王荣 校对 何方

平安中卫

沙坡头区“四个到位”助力信访工作法治化

本报记者 刘文祥

今年以来,中卫市沙坡头区始终坚持和发展新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,通过确立大抓基层、大抓源头、大抓化解,推动信访工作高质量发展,用心用情维护群众合法权益,切实把暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

机制运转到位 着力夯实信访基础

大力推行“最多访一次”工作机制,把牢“快速受理、快速转件、实时跟进、快速反馈”四个环节,及时回应群众关切,以最快速度将初信初访化解在初始状态。健全完善“来电、来信、来访、网投、信箱”五位一体信访受理渠道,充分运用互联网、大数据、人工智能等,“让数据多跑路、让群众少跑腿”,对重要事项直接组织会商督办,让信访诉求直达责任主体,不给信访事项“沉淀变味”时间,把信访“始发站”变成“终点站”。

今年以来,初信初访化解率达96.1%,群众满意率达97.78%。

沙坡头区公安 走进校园撑起“防护伞”

本报讯(通讯员 柳森 周波)8月21日起,沙坡头公安充分发挥公安机关职能作用,在辖区中小学校、幼儿园开展“开学第一课”法治安全宣传教育活动。

近日,滨河派出所西关警务室民警辅警走进校园,开展安全知识进校园活动,为辖区幼儿带来秋季“开学第一课”。针对幼儿园孩子年龄小、接受知识能力薄弱的特点,民警通过ppt动漫视频以及互动答题等方式,在寓教于乐中传播安全知识,让孩子牢固树立“安全第一”理念。

常乐派出所民警辅警走进辖区中小学讲授“开学第一课”,为同学们撑起安全“防护伞”。社区民警根据学生需求和特点,以“预防电信诈骗+拒绝校园欺凌+交通安全要牢记+消防安全教育+校园安全守则”为主题进行授课,运用通俗易懂的语言讲解什么是“法”,引导广大师生要遵守法律、敬畏法律,牢固树立法治意识。

服务保障到位 亮化信访窗口形象

以矛盾中心为牵引,健全完善乡镇矛盾(综治)中心运行机制,指导各乡镇普遍成立由乡镇牵头,综治、信访、司法、综合执法等职能部门为成员的组织机构,靠前指挥乡镇矛盾(综治)中心工作。将辖区198个村居划分为1117个网格,按照“属地管理、分级负责”的思路,履行宣传解读政策、掌握社情民意、排查信访矛盾纠纷等职责,确保网格内问题有效处理、网格内人员有效稳控,努力实现基层吹哨、部门报到、上下贯通、融合联动。今年以来,排查“六类”风险隐患568件,已化解254件,引导诉讼14件,稳控重点信访人员在属地154人次。

建集成矛盾调解、法律咨询、信访接待于一体的沙坡头区社会矛盾纠纷调处化解中心,由司法机关、乡镇、律师及调解员采取常驻、轮驻、随驻等形式对口接待来访群众,推动信访问题一站式接受、一揽子调处、全链条解决,构建社会矛盾纠纷多元化

解体系。今年以来,共接待群众437批812人次,调解成功各类矛盾纠纷2879件,调解成功率97.2%,引导仲裁案件181件。

综合施策到位 扎实推动积案化解

围绕疑难复杂信访问题深入开展调查研究,全面推行信访事项办理听证、律师参与化解、第三方参与审查等制度机制,形成责任闭环,有效减少“初转重”“重转积”。按照“四个重新”“四不欠账”“五个到位”要求,常态化开展集中治理重复信访、化解信访积案专项行动,全面排查梳理未彻底化解的信访积案,一批信访突出问题实现案结事了。

践行“浦江经验”,健全处级领导包案化解机制,坚持领导带案下访,先后接待群众14批次,深入问题一线进行逐案分析、追根溯源、抽丝剥茧,与12名信访人面对面交流沟通,跟踪推动做实做细矛盾化解工作。今年以来,国家、自治区中卫市共交办重点事项83件,办结60件,其中,23件历时多年未化解的“老大难”问

题得到有效解决。

用心用情到位 倾力化解群众难事

建立律师、调解员、法律工作者参与化解信访事项工作机制和信访资金管理制度,制定印发《沙坡头区推进人民调解员、律师、法律工作者参与化解信访事项暂行办法(试行)》,充分调动第三方参与化解信访事项的积极性,为化解信访事项提供专业支撑与强力保障,有效化解了一批“骨头案”“钉子案”。

沙坡头区文昌镇马某某因对棚户区改造后安置补偿不满意,2019年5月以来多次通过网上信访平台反映,要求在原址安置营业房。沙坡头区信访局成立马某某信访积案化解工作专班,积极探索“访调对接”和“1235”工作机制,引入第三方调解机构“杨生定调解工作室”共同调处。最终,通过多次实地走访、耐心听取诉求、面对面沟通疏导,马某某与沙坡头区文昌镇签署安置协议,签订息诉罢访承诺书,多年积案就此化解。

第九期“法官讲堂”开讲

本报讯(通讯员 马涛)近日,中卫市中级法院2023年第九期“法官讲堂”开讲,该院民三庭庭长董瑶以“中卫市婚姻家庭纠纷情况报告”为题作了专题讲授。

讲堂上,主讲人通过介绍近三年来中卫市婚姻家庭纠纷案件的基本数

据,分析案件特点和原因,结合审判实践中婚姻家庭纠纷审理的重难点问题,根据中卫市实际情况,给出案件审理思路和方案,为全市法院统一一家事案件裁判尺度、提高裁判质量提供详实的数据和理论基础。同时,继续深化家事审判方式改革,维护婚姻家庭

和谐稳定;深化离婚纠纷诉源治理,从源头上预防和减少离婚案;积极发挥人身安全保护令的作用;用法治的力量为人民群众搭建人身安全“防火墙”;积极构建联动机制,形成和谐家庭保护合力等方面,充分介绍了人民法院参与市域社会治理的具体途径。

开展“开学第一课”法治宣讲

本报讯(通讯员 马迎春)“同学们,让我们掌握法律的利剑,恪守规则、尊重法律、互相帮助,共同度过美好的青春年华!”近日,中卫市中级法院干警走进中卫市第五中学,以“筑牢法治信仰 争做守法少年”为题,为师生讲好“开学第一课”。

该院干警根据初中学生身心特点,结合预防未成年人犯罪法,详细解读了“不良行为”“严重不良行为”的具体表现,从什么是青少年违法犯罪、青少年违法犯罪的根源、如何预防青少年违法犯罪等方面,深刻剖析了青少年违法犯罪的本质、违法犯罪行为对青少年的危害后果,教育引导青少年

远离违法犯罪,学会用法律的武器保护自己。

近年来,中卫中院在开学季、六一儿童节、“6·26”国际禁毒日等重要节点,通过开展送法进校园、邀请旁听庭审、模拟法庭等活动,不断拓宽普法宣传渠道,将法治的种子深植在同学们心中。

惠农区“双助理”助力诉源治理

本报讯(记者 张建兴 通讯员 吴丽)针对基层矛盾纠纷易发多发等问题,今年以来,惠农区探索推行检察官+村官“双助理”工作机制,扎实做好矛盾纠纷化解工作,助力诉源治理和社会基层治理。

出台文件明确所有员额检察官和辖区79名村(社区)党组织书记、居委会主任互任助理,实现检察官全员参与,辖区村(社区)全覆盖。大力推行检察官+村官“双助理”机制,并将其打造成为感知风险的第一触角、化解矛盾

的第一阵地、服务群众的第一窗口、维护稳定的第一防线。

截至2023年6月,检察官作为村(社区)主任助理服务基层600余人次,村(社区)主任作为检察官助理提供检察监督线索中已成案31件。检察官主动加入74个包联村(社区)微信群,推送法律政策、法治新闻、检察动态等200余条,解决群众实际问题10余个。调处化解矛盾纠纷50余件,依法稳妥处置信访案件10件,完成相关高质量调研报告10份。

平罗县法律援助中心

帮助工伤者获赔20万余元

本报讯(通讯员 马笑寒)2020年,郭某进入宁夏某公司工作。2022年的一天,郭某上班正常检修机器时右手受伤,后被送往医院治疗并被认定为工伤,经鉴定评定为七级伤残。

郭某停工留薪期216天,该公司未给其缴纳工伤保险,双方因工伤赔偿金额产生纠纷,无奈之下,郭某来到平罗县法律援助

中心寻求帮助。该中心工作人员经审查认为,郭某符合法律援助案件的要求,当场为其指派律师代理援助手续。接到案件后,法援律师为当事人计算解除劳动关系经济补偿金、工伤待遇等赔偿数额,并帮助其固定相关证据,为劳动仲裁做好准备。最终,经依法裁决,郭某获赔补偿金20万余元。

平罗法院巧妙执结2起案件

本报讯(通讯员 杨婧)9月4日,平罗县法院执行局,被执行人丁某现场履行4万多元执行款,2起执行案件顺利执结。

杨某与丁某因房屋买卖发生纠纷,后丁某一直未履行房屋买卖合同中的约定,杨某遂将丁某诉至法院,要求其腾退房屋,自己退还剩余钱款。立案后,法官组织双方进行调解,被告丁某表示,腾退房屋后,原告杨某需以现金方式退还剩余钱款。为了保障双方当事人合法权益,法官建议原告杨某将案涉钱款先交至法院,待被告腾退并

返还房屋后,再从法院领取钱款。被告丁某否定了法官的提议,坚持以现金的方式拿到钱款。丁某的反常表现引起了法官的注意,猜测其身上可能有其他执行案件,遂立即展开调查。经查,丁某是2起执行案件的被执行人,在案件执行过程中一直躲避执行,不主动履行还款义务。

调解结束后,丁某拿到钱款离开法庭,此时已“守候”多时的执行干警立即将其传唤至执行局,还没有焐热的4万余元正好执结涉及丁某的2起案件,申请执行人的合法权益得到有效保障。

海原县检察院

“按键”冲刺“下半年”目标任务

本报讯(通讯员 何梅)日前,海原县检察院党组书记、检察长主持召开领导班子“周例会”,听取各领导近期抓分管工作履职情况和对分管工作的分析谋划情况,研究谋划下一步工作。

会议要求,要坚持目标导向,主动担当作为,立足“四大检察”职能,突出“高质高效办好每一个案件”,全力提升法律监督工作质量和效果。要围绕目标冲刺,紧盯年初制定的目标任务不放松,全面统筹发力,不断提升检务管理智能化、信息化,不断提升检务管理能力和水平和效果。

要进一步加大检察听证室、“石榴籽窗口”等办案场所的应用力度,充分发挥办案场所的功能作用,推动检务管理质效提升。

海原县公安局

查处7起赌博窝点案抓获30余人

本报讯(通讯员 田志伟)近日,海原县公安局城关派出所接到报警称,辖区某球室有人赌博。接警后,该所立即组织警力赶赴现场,共查获参赌人员10名,赌资19400余元。

民警依法将参赌人员带至海原县公安局执法办案区移交治安大队进一步调查。经询问,田某、马某、田某财、韩小某等10人均为对以其“炸金花”的违法行为供认不讳。海原县公安局依据《治安管理处罚法》相关规定,对兰某富、杨某学、张某卫、兰某财、兰某玉作出行政拘留15日并处罚款500元的处罚决定;对杨某贵、杨某某、杨某虎、兰某宝作出罚款300元的行政处罚。

近日,三河派出所民警在巡查工作时发现,三河镇某营业房内有人赌博。民警当场抓获涉赌人员杨某学、杨某贵、兰某玉等8人,查获赌具自动麻将机2台、麻将4副,收缴赌资9200余元。经询问,田某、马某、田某财、韩小某等10人均为对以其“炸金花”的违法行为供认不讳。海原县公安局依据《治安管理处罚法》相关规定,对兰某富、杨某学、张某卫、兰某财、兰某玉作出拘留5日的行政处罚,对杨某贵、杨某某、杨某虎、兰某宝作出罚款300元的行政处罚。

● 9月5日,中宁县禁毒办联合中宁县公安局新堡派出所、刘庙村委会、禁毒志愿者利用农

村庙会人流量大的有利时机开展禁毒宣传“赶庙会”活动。

(宋瑞芹)